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„Ten, kto przez swoje życie poprawi

i udoskonali los współczesnych

 lub całych pokoleń następnych –

ten dopełnia całkowicie swojego

tu istnienia i przeznaczenia”.

Stanisław Staszic

Szanowni Państwo!

Oddajemy dziś w Wasze ręce ponad 60 lat działalności naszej Spółdzielni, zamknięte w kilku stronach

niniejszego biuletynu. Powstanie i rozwój Gminnej Spółdzielni „Samopomoc Chłopska” w Niedrzwicy

Dużej to wspólny wysiłek wielu osób: członków, pracowników i działaczy samorządowych. Ich ofiarnej

pracy, wielkiego zapału i niezłomnej wiary, że „...razem jesteśmy w stanie podołać przeciwnościom...”.

Dzisiejsze święto to stosowny czas na rzetelną ocenę. Właściwy moment, aby obejrzeć się za siebie i

sprawdzić, w jakim stopniu zostały wykorzystane szanse i możliwości rozwoju, czy zrobiliśmy wszystko, co

leżało w zasięgu naszych działań, a czego nie udało się nam dokonać. Musimy odszukać też złe momenty

w naszej historii, przeanalizować popełnione błędy i wyciągnąć wnioski na przyszłość.
Dziś, pomimo wielu przeciwieństw i niesprzyjających warunków, licznych przemian politycznych i go-

spodarczych, istniejemy. Staramy się budować nową silną Spółdzielnię wykorzystując wszystko to, czego

nauczyliśmy się w ciągu minionych sześćdziesięciu lat.

Obecne ożywienie Spółdzielni wymaga od nas nadal wielu wyrzeczeń, aby móc jeszcze efektywniej funk-

cjonować na tak trudnym rynku gospodarczym.

Plany i zamierzenia na kolejne lata? Chcemy przede wszystkim zadbać o naszych Klientów, podnosząc

stale jakość świadczonych usług handlowych i produkcyjnych. Państwa zadowolenie i satysfakcja jest dla

nas najważniejsza.

Dziękujemy więc za dotychczasowe zaufanie i życzliwość, zaś naszym Partnerom handlowym i samo-

rządowym oraz pracownikom – za współpracę.

Z życzeniami wszystkiego najlepszego na kolejne 60-lecia

Prezes Zarządu Gminnej Spółdzielni

„Samopomoc Chłopska” w Niedrzwicy Dużej

mgr inż. Sławomir Zygo



FORMY PRZEDSPÓŁDZIELCZE

Źródła pisane wskazują, że na wsi pewne formy współdziałania, przejawiające się zwłaszcza w po-
dejmowaniu przedsięwzięć wymagających pomocy gromady, występowały już w XVI i XVII wieku. W
XVI wieku zaczęły powstawać w Polsce tzw. banki pobożne, oparte na wzorach wytworzonych w połu-
dniowej i zachodniej Europie kilkadziesiąt lat wcześniej. Miały one udzielać kredytu ubogiej ludności,
aby uchronić ją przed koniecznością korzystania z pomocy lichwiarzy. Pożyczki te były bezprocento-
we, zaś kapitał pochodził z dobrowolnych ofiar. Pierwszą tego rodzaju instytucją była Fundacja Ostro-
łęcka Taniego Kredytu, założona w 1577 roku przez ks. Wawrzyńca Białobrzeskiego.

Zdecydowanie bliższe dzisiejszemu ujęciu spółdzielni było – powołane w 1816 roku przez znakomi-
tego naukowca i działacza ks. Stanisława Staszica – Hrubieszowskie Towarzystwo Rolnicze dla Rato-
wania się Wspólnie w Nieszczęściach. W chwili powstania liczyło 329 chłopów, gospodarujących na 6
tys. ha gruntów, przekazanych im przez ks. Stanisława.

Takie były początki ruchu spółdzielczego.

Początki wszędzie bywają trudne...
Gminna Spółdzielnia „Samopomoc Chłopska” w Niedrzwicy Dużej powstała w wyniku połączenia

ośmiu Spółdzielni: Gminnej Spółdzielni „SCh” w Niedrzwicy Dużej, Spółdzielni Spożywców „Zgoda”
w Niedrzwicy Dużej, Spółdzielni Rolniczo-Handlowej w Niedrzwicy Dużej, Spółdzielni Spożywców
„Kłos” w Niedrzwicy Kościelnej, Powszechnej Spółdzielni Rolniczo-Handlowej „Siła” w Kol. Borze-
chów, Powszechnej Spółdzielni Rolniczo-Handlowej w Czółnach, Spółdzielni Spożywców „Jedność”
w Strzeszkowicach oraz Powszechnej Spółdzielni Rolniczo-Handlowej w Krężnicy Jarej. Nowo po-
wstałą Spółdzielnię zarejestrowano w Sądzie Okręgowym w Lublinie w dniu 16 listopada 1948 roku
pod nr S 30. W skład pierwszego Zarządu weszli: Jan Zdeb – Prezes Zarządu oraz Bolesław Sokołow-
ski, Józef Antoń, Kazimierz Wilczek, Józef Pawlik.

W 1948 roku Spółdzielnia zatrudniała 34 osoby. Działalność prowadzona była w zakresie: rozlewni
piwa (piwo dostarczano z browaru wrocławskiego), masarni, skupu skór, jaj, sprzedaży nafty, smarów,
gwoździ, drewna. Sprzedaż detaliczna odbywała się w dwóch sklepach w Niedrzwicy Dużej oraz w
Niedrzwicy Kościelnej, Borzechowie, Czółnach, Strzeszkowicach, Sobieszczanach i Krężnicy Jarej.
Ponadto Spółdzielnia posiadała stawy rybne.

W 1949 roku funkcję Prezesa pełnił Władysław Bochen. Zatrudnienie wzrosło do 52 pracowników.
Otworzono nowy sklep w Krebsówce, prowadzono szkółkę drzewek owocowych, skup owoców, ziem-
niaków.

W 1952 roku powołano nowy Zarząd w składzie: Józef Antoń – Prezes, Stefan Pietrzak - Wicepre-
zes, Stefan Klapiński – Członek, Władysław Wyroślak i Edward Wnuk – Zastępcy Członków. Nowo
powołany Zarząd podejmuje działania zmierzające do budowy nowych obiektów i placówek. Najwięk-
szy rozwój Spółdzielni przypada na lata 1958-1988. Wybudowano wówczas lub oddano do użytku więk-
szość sklepów, piekarnię, masarnię, Wytwórnię Wód Gazowanych, dwie restauracje, trzy bazy maga-
zynowe, punkty skupu żywca, dwa magazyny zbożowe. Dla przykładu GS posiadał w 1988 roku sklepy
w następujących miejscowościach: Niedrzwica Duża – 5 sklepów (obecne: sklep nr 1, sklep nr 3, sklep
nr 30 oraz sklep nr 12 – przy ul. Kolejowej – spalony oraz na bazie Kółka Rolniczego przy ul. Bełżyc-
kiej), Czółna, Radawczyk, Strzeszkowice – 2 sklepy, Krebsówka, Niedrzwica Kościelna – 3 sklepy (obec-
ny sklep nr 17 oraz dawny sklep nr 5 oraz na bazie POZH), Sobieszczany – 2 sklepy, Majdan Sobiesz-
czański, Osina, Ryczydół, Kłodnica – 2 sklepy, Kazimierów, Kępa, Łopiennik, Ludwinów, Majdan
Radliński, Zakącie, Kolonia Kępa, Majdan Skrzyniecki, Borzechów – 2 sklepy, Łączki oraz Warsza-
wiaki. Zatrudnienie wynosiło wówczas 237 osób, a dodatkowo szkolono 7 uczniów.

 Przełom polityczny i gospodarczy kraju na początku lat 90., kilka nietrafnych decyzji handlowych
oraz wzrost konkurencji spowodowały powolny lecz systematyczny spadek obrotów i rentowności Spó-
łdzielni, która zmuszona została do ograniczenia swej działalności, zbycia części majątku oraz wy-
dzierżawienia kilku obiektów handlowych i usługowych.





TAK WIELE SIĘ ZMIENIŁO...

Dzisiejszy „GS” zatrudnia 67 osób oraz szkoli dwóch uczniów, zrzesza 127 członków, prowadzi

sprzedaż detaliczną w pięciu placówkach handlowych, skup żywca w dwóch punktach, sprzedaż na-

wozów i węgla, sprzedaż oleju napędowego z dwóch dystrybutorów, kontraktację rzepaku oraz produ-

kuje pieczywo.

Główny wysiłek kierujemy na modernizację i wyposażenie sklepów, piekarni i magazynów oraz

poprawę zaopatrzenia i obrotu towarowego.

Dzięki rozważnej polityce obecnego Zarządu, a także dzięki pomyślnej współpracy z Radą Nad-

zorczą, nasza Spółdzielnia prosperuje owocnie, prowadząc następujące placówki:



PLACÓWKI HANDLOWE:

– Sklep Dyskontowy „1” w Niedrzwicy Dużej – kierownik p. Katarzyna Wałachowska,

– Sklep Dyskontowy „17” w Niedrzwicy Kościelnej – kierownik p. Agnieszka Szuba,

– Sklep Dyskontowy „30” w Niedrzwicy Dużej – kierownik p. Maria Kijek,

– Sklep spożywczo-monopolowy „3” w Niedrzwicy Dużej – kierownik p. Regina Bielak,

– Sklep spożywczo-przemysłowy w Sobieszczanach – kierownik p. Zuzanna Stelmasiewicz,

– Magazyny Obrotu Rolnego w Niedrzwicy Dużej i Borzechowie, w których dostępne są m.in.: opał,

nawozy, kruszywo drogowe i budowlane oraz olej napędowy – obsługiwany przez p. Zygmunta Sa-

pińskiego i p. Zdzisława Kunę.





PIEKARNIA PRZY UL. SPÓŁDZIELCZEJ W NIEDRZWICY DUŻEJ

Obecna na rynku konkurencja wymusza na nas stałe uatrakcyjnianie produkcji, a tym samym

dyscyplinuje do dbałości o różnorodność asortymentową i utrzymanie wysokiej jakości naszych wyro-

bów.

Nasze wyroby produkowane są od lat według tradycyjnych receptur, przekazywanych kolejnym

pokoleniom piekarzy. Ponadto nasze pieczywo wzbogacane jest w cenne składniki mineralne i witami-

ny poprzez dodawanie nasion słonecznika, siemienia, sezamu czy mieszanek wieloziarnistych.

Wśród naszych wyrobów znajduję się szeroka gama pieczywa: pieczywo mieszane, żytnie, razowe,

wyroby półcukiernicze, ciasta domowe, paszteciki. Oferujemy także wypieki okazjonalne: ciasta, tor-

ty, chleby okolicznościowe. Obecnie produkujemy około 60 asortymentów pieczywa, które dostarcza-

my do 55 sklepów w czterech powiatach i do miasta Lublina.



Ukoronowaniem trudu piekarzy i wyrazem podziwu dla

ich pracy są liczne nagrody i wyróżnienia, jakie zdobywają

wyroby naszej piekarni:

– Chleb Mazowiecki 600g – laureat plebiscytu na Najpo-

pularniejszy Spożywczy Produkt Lubelszczyzny 2003

roku zorganizowanego w ramach konkursu „Smaczne

bo Lubelskie”,

– Paszteciki z kapustą i pieczarkami – Złoty medal na V
Krajowych Targach Spó-

łdzielczych 2004

– Piekarnia Roku Powiatu

Lubelskiego 2004,

– Puchar dla Piekarni Roku

Powiatu Lubelskiego 2005,

– Chleb niedrzwicki – złoty

medal na VI Krajowych

Targach Spółdzielczych

2005,

– Chleb niedrzwicki – zwy-

cięzca I edycji konkursu
„Wojewódzki Lider Smaku” 2005 zorganizowanego

przez RIG w Lublinie,

– Paszteciki z kapustą i pieczarkami – wyróżnienie w ra-

mach konkursu „Wojewódzki Lider Smaku” 2006,

– Chleb pomidorowy – wyróżnienie w ramach III edycji

konkursu „Wojewódzki Lider Smaku” 2007.

INNE:

punkty skupu żywca w Borzechowie i Radawczyku; Spó-

łdzielnia udostępnia również plac pod cotygodniowy jar-

mark.

DZIERŻAWY:

restauracje, powierzchnie sklepowe, powierzchnie maga-

zynowe, działki pod wieżami telefonii komórkowej oraz

młyn gospodarczy.



DOTYCHCZASOWI PREZESI GMINNEJ SPÓŁDZIELNI „SCH” W NIEDRZWICY DUŻEJ:

1)Jan Zdeb

2)Władysław Bochen

3)Stanisław Klapiński

4)Stefan Gułowski (12 IV 1959 – 23 VI 1960)

5)Józef Antoń

6)Stanisław Kowalczyk (01 VII 1960 – 30 IX 1960)

7)Stanisław Paryż (01 X 1961 – 31 XII 1964)

8)Michał Adamczyk (15 II 1964 – 31 X 1975)

9)Władysław Stępniewski (11 XI 1975 – 23 X 1982)

10)Janusz Różycki (01 IX 1982 – 31 VIII 1990)

11)Stanisława Wydra (01 IX 1990 – 01 III 1996)

12)Jerzy Jakubowski (01 V 1996 – 16 VII 1996)

13)Sławomir Zygo (16 VII 1996 – nadal)

DOTYCHCZASOWI WICEPREZESI GMINNEJ SPÓŁDZIELNI „SCH” W NIEDRZWICY DUŻEJ:

1)Bolesław Skołowski

2)Józef Antoń

3)Kazimierz Wilczek

4)Józef Pawlik

5)Stefan Pietrzak

6)Józef Tyc

7)Stefan Gułowski (13 XI 1958 – 11 IV 1959)

8)Stanisław Kowalczyk (12 IV 1959 – 30 VI 1960)

9)Ludwik Pietras

10)Andrzej Zdeb

11)Stanisław Paryż (01 v 1967 – 31 III 1982; 01 II 1991 – 30 IX 1993)

12)Michał Adamczyk (01 II 1975 – 28 II 1979)

13)Stanisława Wydra (02 V 1982 – 31 VIII 1990)

14)Czesław Żakiewicz (01 XI 1989 – 31 X 1990)

15)Sławomir Zygo (16 IX 1993 – 15 VII 1996)

16)Jerzy Skurski (19 IV 1998 – nadal)

DOTYCHCZASOWI PRZEWODNICZĄCY RADY NADZORCZEJ:



GMINNA SPÓŁDZIELNIA „SAMOPOMOC CHŁOPSKA” W NIEDRZWICY DUŻEJ

ul. Kolejowa 67, 24-220 Niedrzwica Duża

tel. (081) 517-50-01, 517-50-02, fax (081) 517-50-50

www.gsniedrzwica.pl, e-mail: biuro@gsniedrzwica.pl

Niniejsze opracowanie zostało wzbogacone o cenne zdjęcia dzięki życzliwości kilku osób:

Pani Elżbiety Karczyńskiej-Mierzyńskiej, Pani Wandy Kuny oraz Pana Zdzisława Kuny.

Ewentualne pomyłki w niniejszym opracowaniu wynikają w głównej mierze z ograniczonego materiału

oraz tempa pracy nad biuletynem, za które Autorzy serdecznie przepraszają.


